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Az országos kttzszellem.
Az éj, mely századokon át tartá bi

lincsben u magyar közszellemet, elzsib
basztva az azt mozgató idegeket, hála ég
nek, elmúlt s felviradt a várva-várt reggel.

A reggel u munkások ideje. Szükséges 
tehát, hogy a magyarnemzet is munkához 
lásson.

Tagadhatatlan, hogy a magyar nem
zeti kormány munkásságának már is több 
jelét adá, melyeket ha nem követett is még 
a kellő siker, oka nem annyira magukban a 
munkásokban s a felmutatott eredményben, 
ínintinkabb, az állami szervezkedés nagy- 
munkájához szükséges időjárás határozatlan 
és változatosságában keresendő.

Az államszervezkedés és vezetés nagy- 
munkájához szükséges időjárást, melyhez 
az állam napszámosainak alkalmazkodniuk 
kell, mindig az országos közszellem jelzi.

Az országos közszellem az, mit az al
kotmányos kormánynak mindig, az absolut- 
hatalomnuk pedig igen sokszor, megfi
gyelni kell.

Amely kormány a közszellemet, az ál
lamhajó vezetésénél, teljénél) mellőzi, annak 
napjai megszámlálvák.

Az országos közszellem tehát, az az .il
lám életében, ami a levegő, s a napfény a 
physikai világban; nélküle nincs élet, nincs 
jogfejlődés, nincs haladás, nincs alap és biz
tos irány.

Fölösleges is mondanom, hogy minden 
államban a közszellem fejlesztése az első és 
legfontosabb teendő, melyhez minden állam
polgárnak járulni szent és mulaszthntlun kö
telessége.

Alig tétetik a kormány részéről intéz
kedés és törvényjavaslat, mely az ellenzéki 
lapok által majd féltékeny kedésből, majd 
alapos indokokból, meg nem támadtatnék, 
ami ha nem helyeselhető is mindig, de nem is 
kárhoztatandó el végképen; ez az alkotmá
nyos kormányfőmül természetes folyománya 
lévén.

Azt azonban, hogy a fővárosi journa- 
lisztika, az országos közszellem fejlesztésére 
mindeddig alig gondolt, minden alkotmá
nyos érzülctü polgár méltán rósz néven 
veheti.

Annál nagyobb elismeréssel kell tehát 
nyilatkoznia „ R e fo rm é ró l, mely ez esz
mét Isö pendítette meg, a „ T ö rv é n y h a tó 
sá g o k  jé g  v z ö k ö n  y v e i r ö I44 irt ezik- 
kében.

A „Reform4* ugyanis azt ajánlja, hogy 
az uj törvényhatóságok nyomassák ki köz
gyűlési jegyzőkönyveiket és a közérdekű vi
tákat, egy e czélra külön választott szer
kesztő felügyelete alatt. E közlemények azu
tán küldessenek meg a hírlapoknak, hogy ekép 
ezek, a lehető leghívebben értesülvén a tör
vényhatóságok működéséről, a haza min
den részében nyilvánuló közvélemény és 
szellem fejlesztését annál sikeresebben esz
közölhessék.

Mindenesetre életrevaló eszme; habár 
nem egészen gyakorlati is.

Az „KI Ion ő r , 44 a „R e fo rm 44 ez in
dítványáról irt ozikkében már inkább rátalált 
a dolog praktikumára. A törvényhatóságok 
jegyzőkönyveinek kinyomatásábnn, az .. Kl- 
lenör, 44 fődolognak, nem azt tartja, hogy a 
journalistika hiteles tudomást szerezzen 
a törvényhatósági mozgalmakról; hanem 
azt, hogy a törvényhatóságok jogosult tag
jai maguk is alaposan ismerjék mindazt, 
ami a törvényhatóság kebelében történik, 
és hogy az ország többi törvényhatóságai 
is tudjanak a társhatóságok életében előfor
duló fontosabb eseményekről, ami az egyes 
törvényhatóságok jegyzőkönyveinek kölcsö
nös átküldése által lehetne legkönnyebben 
eszközölhető.

Kétségtelen, hogy a jegyzőkönyvik 
ilyszerü közlése fejtené ki legkönnyebben 
és biztosabban az országos közszellemet, 
terjesztené a közigazgatási módszereket, és 
hozná súrlódásba az eszméket. így lehetne 
azután kijelölni a helyes politikai irányt, 
ébren tartani a közügyéi; iránti érdeklődést 
és fclköJfeni az rftnhtnVw Trrsrnyf.

Az „Ellenőr44 a journalistikát magában 
nem tartja elégségesnek arra, hogy az o r 

szágos közszellemet megteremtse és tovább 
fejlessze : mert végre is, csak egyesek né
zeteinek lenne tolmácsa.

E nézet leginkább a fővárosi lapokra 
nézve áll, amennyiben azoknak, mint párt- 
lapoknak, a pártállás nyűgeiből lelietlen ki
bontakozniuk. Különben is, a fővárosi lapok 
legnagyobb része egyes pártclubbok segé
lyezett közlönyei lévén, nekik miudenekfelctt 
a párt érdekében kell működniük. Nagyon 
természetes tellát, hogy saját pártállásuk vé
delme, az ellenpártok elleni folytonos küzde
lem és a világesemények szemmel tartása 
közben, az országos közszellem fejlesztésére 
igen kevés idő, erő és tér marad.

Szerény véleményem szerént, maguk a 
törvényhatósági jegyzőkönyvek sem nyújta
nának a fővárosi lapoknak kellő adatokat 
az egyes megyei közélet, alakulásairól, moz
galmairól s a törvényhatósági testületeket 
képező erők minőségéről. A részletes viták 
tudása nélkül, minden combinatio csak egy
oldalú maradna.

Nem oszthatom tehát sem a „Re
form44, sem az „Ellenőr44 etekintetbeni néze
teiket teljesen.

Igaz, hogy az ország törvényhatóságait, 
a jegyzőkönyvek kölcsönös megküldése igen 
közel hozná egymáshoz, s a testületek közt 
a szükséges versenyt is elősegítené: de ezek 
még nem teremtenek erős közszellemet.

A törvényhatóságoknak oly orgánumra 
van szükségük, mely a jegyzőkönyvek utó
lagos ismertetése mellett, a részletes vitákat 
is köztudomásra hozza, s melyet minden köz
gyűlési tag és az ország többi törvényható
ságai, idejében no csak ismerjenek, hanem 
bírjanak is. Második szükséges dolog termé
szetesen az. hogy ez orgánum minél keve

sebbe kerüljön, és hogy az ezáltal megynyitt 
nyilvánosság, minél szélesebb legyen. Kü
lönben az orságos közszellem fejlesztéséhez 
oly igen szükséges verseny egyesek és tes
tületek közt, soha sem léphet előtérbe.

Tudvalevő dolog, hogy a meghozott 
határozatok változtatásának vagy módosítá
sának szükségessége többször előáll; de mert 
a határozat nincs kéznél; egykét tisztviselőn 
kívül a törvényhatóság tagjai nem is látták: 
sokszor a legiidvösebb szándék zátonyra 
jut, s az ellenőrködés fogalma semmivé tör- 
piil. Innét van azután, hogy sok tag, midőn 
a szavazás rákerül, nem is tudja, minő dolog 
eldöntéséhez járul szavazatával. Innét van, 
hogy a közfigyelem oly igen szórakozott s 
a részvét oly gyenge némely közérdekű kér
dés tárgyalásánál. Innét van, hogy inig egyik 
törvényhatóság kebelében folytonos haladás, 
a másikban tespedés észlelhető.

Szerény nézetem szerént, a kérdésben 
forgó nagy czél csakis úgy közelittethetnék 
meg, ha minden megyei és városi törvény
hatóság, a kebelében megjelenő időszaki la
pot, hivatalos közlönyéül választva, annak 
támogatására tag jait és a hozzá osztott köz
ségeket hivatalosan kötelezné; az ország többi 
törvényhatóságai pedig hazafias kötelessé
güknek ismernék annak megrendelését.

Az ekép biztosított hivatalos közlöny 
azután, a közgyűlési vitatkozások meneté
nek közlése mellett, külön lenyomatban hozná 
idöukint a jegyzőkönyveket, melyek bírása 
és ismerése nemcsak a tanácskozások mene
tét könnyebbítené meg; hanem a hozandó 
határozatok helyességére és szabatosságára 
is kihatással lenne s ami legtöbb, az ország 
többi törvényhatóságait megismertetve u 
dolgok menetével : valódi o ssz a  go s n y i l 
v á n o s s á g  lenne teremtve.

Mennyi keserű szemrehányást és meddő 
vitatkozást kikerülhetett volna a nyíregy
házi képviseleti testület is, az e hó 2 0 -adikán 
tartott közgyűlésében : ha a megelőző idők- 
röli jegyzőkönyvek ekép kinyomatva s a ta
gok zsebeiben lettek volna?!

A nyilvánosság, eddigi tormájában to
vább már tön nem állhat.

A közjó érdeke nem elégszik meg csu
pán azzal, hogy képviselői pár óráig üljenek 
a gyűlésben. A dolgok menetéről azok is 
tudni akarnak és jogosan, akik a gyűlések
ben részt nem vehetnek.

A közügyek vezetésére ezentúl törvé
nyileg jogosult és bizalmilag érdemesült tör
vényhatósági tagoktól megvárja a kivid ma
radt szegényebb értelmiség és a közjóiét, 
hogy tejes és alapos ismeretével bújnunk 
mindannak, a mi a törvényhatóság közéle
tében történik, és hogy minden tekintetben 
megfeleljenek azon kötelezettségeknek, mi
ket az országos jogkedvezmények s a köz
bizalom tőlük méltán megvárhatnak.

De viszont megvárja a közügy, hogy a 
választó-közönség maga is ismerje azon mun 
kakört, melybe választottét küldi; és hogy 
ne mások önző akarata, hanem saját meg*-



-  v  vv/.v&áv s /.avíi/atának odaadá
st! finn.

Végül megjegyzem, hogy mindezek 
csakis egyéni vélemények leven, nyitva áll 
a tér bárkinek is. liozzászdlani ez országo
san fontos kérdéshez, mely méltán megér
demli a közfigyelmet K m etby  ir tv á n .

K özségi faiskolák ügye 8zaboles- 
megyében.

Az emberi ész, szorgalom. Ízlés a természet or
szágait mivelni, fejlesztem, nemesíteni törekszik. Az ás
ványokat kiaknázva fölsziure hozza, kiválasztja a ne
mes érczeket s megtisztítva salakjaiktól értékesíteni 
igyekszik; mi több a kémlelő esz és vas-szorgalom még 
a nemtelen érczekből és vegy-elemekböl is nemes ércze
ket vélt s erőködött elő varázsolni, mint az alchimis- 
ták rajongásai bizonyítják.

Az állatok hasznos fajait az államok ösztön-dijak
kal 8 jutalmakkal igyekszenek nemesittetni, nehogy el
fajuljanak satnyuljanak, egyesek úgy mint a status gaz- 
dászat hátrányára.

A növényország mennyi tápot, mennyi has/uot. 
mily üde léget ad s mily bájoló viránynyal kecsegteti 
az embert ?

A virág szirmai, illatai, a zamatos gyümölcsök, az 
éghajlatot szelídítő, a léget tisztitó, közegészséget s gaz- 
dászatot előmozdító erdők, kertek számtalan növény
fajai méltán fölébreszthetik bennünk az érdekeltséget, 
hogy az ész és nemes akarat követelményeinek o téren 
is igyekezzünk megfelelni.

E nagymérvű s hordereü indokoknál fogva, hazánk 
törvényhozó testületé az 1868. évi 38 § törvény értel
mében intézkedett, miszerént az alsó és felsőbb elemi 
iskolák tantárgyai közé a kertész-gazdasági, elméleti s 
gyakorlati szakoktatás felvétetett : hogy a tanonczok 
elsajátítva a faneiuesités s czélszerü gazdászati ismere
teket, a nép nagy zömében eme szakismeretek ter
jesztessenek.

A magyar kir. földmivelési, ipar- s kereskedelmi 
miniszt. eme czél előraozdittatása tekintetéből, a me
gyékhez többrendbeli sürgős felhívást intézett. A többi 
között f. év 1214. 1870. sz. alatt Szabolcsinegyéhez is 
intéztetett egy czélszerü fölhívás, miszerént a községi 
faiskolák ügyét egy, e czélra külóu alakítandó választ
mány folytonos működése s ellenőrzése mellett, beható 
intézkedéseinek tárgyává tevén, minden a megye terii 
létén levő egyes községben, a helybeli elöljárók közre
működésével, meggyőződést szerezzen az irán t: vájjon 
van-e czélszerü faiskolákért? jó talaju-e? be vau-e ke
rítve? bir-e 87.akistnerö felügyelővel? stb.

A megyei bizottmány, f év május 2-án s követ
kező napokon tartott gyűlésében, intézkedett, hogy e köz
hasznú miniszteri rendeletnek elég tétessék; egy állandó 
választmányt bízott meg; melynek e sorok Írója i-. tagja 

A megyei bizottmány már korábban oda utasitá 
a járások szolgabiráit. miszerént évnegyedenkint a fa
iskola kertek állapotáról, a fanemesitések mozzanatai
ról jelentéseket terjesszenek be a megyei bizottmányi 
gyűlések elé. E jelentések áttétetvén az állandó választ
mányhoz s behatólag átvizsgáltatván, kiderült, miszerént: 
jelenleg a megyében fejlettebb, vagyis oly stádiumban, 
hogy a fanemesités a tanonczok által felügyelet s ta
nítás mellett eszközöltetik, van 3 faiskola, u. m a nyír
egyházi, szent-mihályi. nyir-baktai kezdetleges állapot
ban, vagyis ahol a faiskola kert bekerítve h részben 
akáczfákka!. részben zöldséggel beültetve vau 9ö köz
ségben; 44 községben pedig még nincs faiskola

Minthogy a nyíregyházi r. k. faiskola kertben a 
tanonczok több éven a fanemesitésben gyakorlatilag ok
tatódnak. nincs értelme és alapja a/, oly észrevételek
nek, aminőket nem rég egy idióta e lapok hasábjain

T Á R (' /  A
BOZSIKA.

E re d e ti  beszé ly .
(Vége..

Gondolhatjuk, hogy az ily beszédek mily csapás
sal lehettek a Rózsika különben is fogékony lelkére 
Mert Gerőné asszonyom, ahol csak lehetett, mindig úgy 
intézte beszédét, hogy Rózsikának is fülébe njen 
Könnyebben esett lelkének, ha a szenvedő nő fájó szi
vén egy-egy vérző sebet szakgatbatott mardosó nyelvével 

Most is úgy beszélt, hogy Rózsika, ki a mellék- 
szobában szorgalmasan varrogatotf, jól meghallhassa 

És czélját el is érte; mert a reszkető ajkak, s a 
fiatal nő halvány arczán elömio kínos fájdalom eléggé 
mutaták, hogy : a gyilkoló szavakat megértette

De azért e hideg halvány arezon nem látszott egy 
könycsepp, mely a merev, jegesült vonásokat felolvas/ 
tóttá volna. A szivben egy tengere zajlott bár a fájda
lomnak, de e tengernek hiányzottak gyöngyei

óh hány hossza éjszakát virasztott át meddő bá
natában, midőn szivében feltornyosultak a lm bánat /ajgó 
hullámai, midőn lelke előtt ott állt a jövőnek sötét 
visszariasztó képe, — midőn egy jótevő künyesepp után 
esengve nyujtá ki sorvadt karjait . s aztán ismét el
jött a másnap, hozván magával újabb kulikat, és ő is
mét fájdalmai közepette találta magát, egyedül, rész
vétlen, vigaaztalatlanul.

Pedig a szívnek elég egy részvevő, vigasztaló szó. 
hogy reményleni tudjon.

És ó neki nem volt, ki egy reményszikrát lóvéit 
volna fájdalommal vívódó szivébe. A múltba hiába vá
gyódott vissza, — a jövőre nem mert gondolni.

Előjöttek ugyan magánóráiban a múltnak elmosó
dott halvány alakjai; átélte még egyszer gondolatban a 
létünt boldogság édes perczeit : de mit ér fiatal szív
nek a múlt, midőn annak sírján reménytelen áll ? Az 
agg kornak elég ae emlékezet de a fiatal szívnek je
len kell.

i_ (un. iki csalhatatlan szemeivel i'.'i kt<vin\iti. - .-ni 
üvegen birálgutia u kérdéses iáiskola ügyállását; s ro
stálja az akörüli eljárást, szünnapokra 'éli áttétetni a 
faojtás gyakorlati tanítását, midőn recreationalis napon 
különben is mugtétetett : de nem le vén elég bet cukin t 
egy nap. e hasznos s törvényes tantárgy előadására 
más napok délutáni óráit is igénybe kelle venni a ta
nító uraknak anélkül, hogy más tantárgyak háttérbe 
szorittattak volna. Nem volt tehát hiány sem az ojtó- 
viasz sem más szükséges eszközökben. Annak pedig, 
aki a kákán is csomót keres, barátságosan s ügyszere
tettel azt ajánlom, hogy nagyon szép, ha valaki a fa- 
nemcsitési ügy mellett érdekelve érz.i magát; de ne 
csak szóval, hanem tettleg is pártolja a közhasznú in
tézményeket s ha valami hiányt vesz észre. no sajnál
jon az ügy előmozdítása végett egy kevés áldozattal is 
járulni annyivalisinkább. mert mintán gyermeke ojtani 
tanul, talán az apa is ízlelheti gyermeke szorgalmának 
gyümölcseit.

I)e térjünk vissza fölvett tárgyunkhoz.
Nem akarjuk a tisztelt olvasó-közönséget untatni, 

csuk néhány meg jegyzést teszünk meg s bezárjuk! 
csikkünket.

Szabolcsmegye nagy része, különösen pedig Nyír
egyháza, nagymérvben hivatva miii a gyümölcstermesz
tésre, amely korántsem oly jelentéktelen termelési ág, 
mint talán egyelőre látszik.

A zamatos nemes fajú gyümölcs piaciunkon is jó j 
áron elkel ugyan; de ha az oderbergi vaspálya meg- 
nvittatik : nagyon is keresett czikk leend.

A nagy-körösiek ezereket vesznek be éveukint 
csupán azon meggy-fajokból, melyek a Nyírben s áta- 
lában e vidékeu .Spanyol" és „I’ándi" név alatt is
meretesek.

Szaporítsuk, ültessük tehát e meggy-fajokat: ne
mesi lsük minél nagyobb mennyiségben a gyümölcsfá
kat . nincs halasabb foglalkozás ennél.

Ha valamit tesz ez. ügy körül valaki, ne zsibbasz- 
s/uk tevékenységét holmi a dologhoz nem tartozó ész. 
revételekkel.

íMtessiik be Zaharálii-z hasonló homok-vidékünket, 
mely egykor erdős vidék lévén, iiditőbb léggel bírt, — 
akáczfákkal. hogy pótoljuk azon kárt. melyet a vamlnl- 
kezek a legközelebbi évek folytán több ezer holdra tér 
jedö erdők kipnsztitásával. Szaholcsnirgvében oko/tnk 
nemcsak megyének, hanem a hazának hogy a nö
vény országát saját magunk s kedves honunk javara 
terjesszük. 8. E.

A nyíregyházi nöegylet közgyűléséből
julius 2

Helyett esitett elnöknö . Kobilicz Otília.
Napi renden levő tárgyak : 

a> alelnoknő választás; 
bi árvafelvétel; 
ej könyöradomány kérés.

A multho 25-én tartott választmányi gyűlés jegy 
zőkönyvének hitelesítése után. elnöklő Kobilicz Ottilia 
az ideiglenesen ráruházott elnóknoségrol lemondván, a 
közgyűlést korelnöknö választásra kéri fel.

A korelnoknoül megválasztott Di 
az elnöki széket, elfoglalván, az cuyk 
nökliö választásúra kiosztott szavazati 
s a szavazatszedö bizottság megválás

A szavazatszedö bizotság tagjaiul Galánl'y Dáni- 
elné, Soltész Gyuliíne és Unperlciih i Jnr:á«rié válasz
tattak meg

n A kiosztott 225 darab s/ava/at. jég'b->l darab 
adatott be. melyek ko/iil 2H Ri«zd>rf.-r Jái. • rn. ;; 
Kovács Gergely nére. 5 Draskóczy Sánmelnéic, II Ko
vács Mihályner.i 4 Steiger Alajosáéra. ‘ Dobozi Mi- 
hálynéra. 2 Palánszky Samut Inéra. 2 Koluhcz Otulára. 
!* Juhász Káinjaiméra os.-tt

A szótöbbséggel megválasztott Rt-zlorfi-i Jánosné- 
hoz. a szavazat eredményének kijelentése végett egy 
küldöttség ment ki a gyűlés kebeléből.

S mégis ez el i .t>uit szívben ott égett kioltliatlnn 
Inogjavai a reménytelen szerelem.

A küldöttség megérkezvén jelenti, hogy Kiszdorfei 
JáiKHiié az elnökiióséggt nőm lohadja cl, Iliit a köz 
gyűlés tudomásul véve. amennyiben a küldöttség távul- 
lúte alatt újabb szavazatok is érkeztek be, a szavaza
tuk iijhőli összeirása rendeltetik el, melynek eredménye 
Kovács Miliályné megválasztatása tón, ki is az elnöki 
széket, a közgyűlés lelkes éljenzései között elfoglalja.

L án y i G áb o rn ó  Bertha Mária, 4 éves és tíz hó
napos apátián és anyátlan árvát az egylet árvái közó 
felvétetni kéri.

Az ajánlott árva, az egylet árváinak sorába fel
vétetni határoztad k.

K o b ilic z  O t t i l i a  egyleti pénztárnok indítványa 
folytán batároztatik. hogy az e közgyűlés tartama alatt 
megnyitott gyüjtőiv minél szélesebb körben terjesztessék.

A gyűlés folyama alatt a következő kegyadomá- 
irattak a lá : Kovács MihAlyné két véka búza; Juhász 
Kálmánná félvéka kása; Barzó Jánosnó egy iteze zsír; 
Lehner Ágostonná fél véka kása és három fi szalonna; 
Jávor Károlynó 60 kr,; Dillnberger Lajosné nyolez font 
só: Ilricz Andrásné l frt; Kovács Sándorné 6 ti liszt; 
Draskóczy Sainuelné egy véka búza; Ailer Pálné I frt; 
L’ngerleiderné 8 itc/.e főzelék; Marsaikéi Károlynó lél 
véka paszuly; N. N. 5 font szalonna; Bertalan Rezsönó 
3 frt : Takácsné 2 véka gabona: Galánfy Dánielné 1 frt; 
Steinerué l frt; Smerléné 1 frt; Henczurué egy véka 
gabona; Maárné ogy véka gabona és 4 font szalonna; 
Steiger Alajosné 1 frt: Dudins/.kynú 3 iteze zsír; Pa- 
liczné 1 frt.

Sperlák Mártonná elszegényedett helybeli lakosnő 
részére a közgyűlés 5 frt segélyadományt szavazott meg.

A Draskóczy Sámuelné által, az egyleti árva ház 
homlokzatára adományozott „ fe lira t*  köszönettel fo- 
güdtntik.

Több tárgy nem lévén, a gyűlés bezáratott.
—o.—

CSEVEGÉSEK.
Egy kit mm szépségű s izlésteljescn öltözött hölgy 

haladt a múlt hétfőn Nyíregyháza város egyik nagyobb 
terén keresztül, mintegy szándékosan úgy intézve lép
teit. liogv egy az ellenkező oldalról közeledő fiatal em
berrel találkozzék.

Ha a fiatal ember lassító lépteit, a szép hölgy 
szintén csendesebben haladt; ha pedig nagyobbakat lé
pett. a hölgy is gyorsító menetét: inig 'égre a < zél 
csakugyan elérve lón Hölgy és férfi oly közel találko
zónak egymáshoz, hogy n boldogtalan fiatal ember nem 
bírván kiáltani a szép hölgy nagy és tüzes szemeinek 
rávetett -okát jelentő tekintetét, annyira zavarba jött, 
hogy szivét, melyet eddig még egyetlen no sem volt 
képes mozgásba hozni, rögtön ki ugrani érzé keidéből.

A fiatal embernek azótn nincs nyugta. Érzi. hogy 
szivét elvesztő. Örömmé! fölkeresné ama kedves hölgyet; 
de nem ismervén, ucin tml hova fordulni.

E lapok hasábjain kéri fel tehát ama bűbájos 
hölgyet, hogy szóét, melyet bizonyosan megtalált, vagy 
fogadja el egv boldog élet zálogául és ismertesse meg 
magái; vagy ha nem találja eléggé melegnek és szen
vedélyesnek, amit különben gyors fellobbanása után ba-

szerkesz-czy Sámuelnc jós föltenni • küldje be a „Nyíri Közlöny
íjait, az idei tőségébe*
ek beadásira (Mi igen s /i 'e sen elvállaljuk ugyan

íra hívja fel d'amour-szerepet, síri l.iillgainst ígérve: de .*

Bojtar Amlni' uram meg nem foghatta : mi lelte 
az ó fiát darab idő óta.

Látta mint fogy a fin napról napra, mint haia- 
' anyuinak arczánuk rózsái, miként görnyed össze a 
büszke daliás termet s ragyogó fekete szemének sugá 
rai mint vesztik el egetö fényüket

Eleget i' törte rajta fejét : mi lelhette az .. Pista 
fiát Hisz ő. — inteti i.-itjii lelket — mindig olyan jó 
volt hozzá, talán jobb. mint atyának kelletik lenni 
Sokai gondolkozott, hu nem mondott - vagy mm 
tett-e valami olyat, amivel fiát elidegenít ette volna 
magától Hisz na eddig baja volt. oda menekült atyai 
keblére s a megosztott rijdaltnat ketien könnyebben 
tűrték és most hallgat, e- e némaság alatt napról- 
napra jobban balaványul

Nem luai.y/a-tt.ik kegy. * istenfélő öreg asszonyok 
sem. akik inaguk elmentek Bojtár András uramhoz - 
titkon és nyilván szemébe Mondták, hogy miért nem 
csinál valamit a fiával, bűz ha csak nem vak, láthatja, 
milyen beteg az istenadta Ajánlottak is menten jóféle 
füveket, erős tomiagyökért. jószága mezei zsályát; s 
hogy Bojtár András uram magit azért se fárassza. mind
járt másnap elhozták magukkal a csodatevő gyökereket, 
s utasítást adtak a jámbor üregnek, hogy uiit csinál
jon velők.

Pista, hogy atyjának kedve teljék, egytől-egyig 
mind beszedte a sok különféle csodás orvosságot anél
kül, hogy Bojtár András lírám javulását vette volna észre.

Gyakran pedig egész hosszú éjszakákon hiába 
várta haza a fiút, s csak másnap reggel hallotta a 
falubeliektől, hogy vigyázzon fiára, a múlt éjjel is ott 
ólálkodott a Géműk háza körül s órahosszat nem csi
nált egyebei, mint összetett kézzel bámult Gerőné 
asszonyom ablakára.

Az ilyen hírek aztán még jobban összezavarták 
az. öreg harangozó fejét. Meg nem lóghatta mi tevő

lun-M visszautasított szív ny akunkon 'ész. Szerk)

Szép-csendé-.i n ballag a dugáru* zsidó egy hold- 
világos estén Nyíregyháza zugutezáin haza felé; hátán 
egy zsák dohány; emelve.

A zsidót eg\ gyanús ember követi bizonyos tá
volságban: de akit a zsidó nem látszott észrevenni.

Az idegen annyira közel járt a zsidóhoz, hogy 
bátran megszngolhatá a zsák tartalmát: amit, mint 
alább kisül, csakugyan tett is.

Meggyőződvén a kísérő egyén a zsák tartalmáról,

E gyen fiúval: ha kérd-vösködik bizonyos lehet benne, 
hogy az a konok fin napokig fele sem néz háza tájé
kának.

Egy nap azonban Rorókm- as-zonyotn vetődvén 
be az öreg bafangozóboz. s szóbeszéd közt Pistáról 
lévén szó. nviltai. elbeszélte a fin na k baiát, s azt is 
előad! •. hogy az un■•.-s.igot. a nn fiat meggyógyíthatná, 
már tb-rö Péter uram bírja

I)• - már i rrc meg nem állhatta Bojtár Au-iiás 
mám. hogy Pistát kérdőre ne vonja. Kerek, n kimondta, 
auii szivén feküdt. Előadta, hogy haszontalanság 
annyira egy asszony után vetni magát az embernek, a 
ki már különben is másé. Gombliáz. ha leszakadt, 
lesz más Van a faluban .lég tis/t<»égeB leányzó, ha 
az egyik megcsalt, ott van a tná-ik, ö ugyan egy szik
rát sem törne utána a lejét, mikor úgyis van oki 
megvigasztaljon.

A fin csak hallgatta darabig, aztán szótlanul 
kalapját vévé s némán elhagyta a szobát

Nem tudom úgy vagytok-e vele. de nekem úgy 
tetszik, mintha u bánat és az ősz testvérek volnának

Mindcnikhen az a csende> lassú hervndás, mely 
annál meghatóbb, mivel némán szili a szívhez. Avagy 
nem hallátok-e csendes őszi é tén. mintha minden 
lehulló sárga levélben, mintha minden legkisebb fűszál
ban s mintha az egész nagy természetben, maga a ha
lál szólalna meg?

óh a szívnek is vannak ily sötét peresei, midőn 
eljö hozzánk a bánat s szivünk köré fonja fekete há
lóját s reményeink lombos fája minden hideg érintésre 
napról-napra hervad ..

A napok hetekké, hónapokká nőttek, de Ró
zsika szivében nem változott semmi.

Most is az a néma elfojtott fájdulom dúl kebe
lében, mely mindennap közelebb visz a sírhoz.

Ha néha-néha az öreg lelkész meglátogatá b jó- 
sziviileg kérdezősködött hogyanlétük falől : kínon volt



elébe keiül a zsidóinak s kijeleli. hogy a dohányt uzou- 
nal adja át, inort ő inagy. kir. fiiiám/.

Képzelhetni, mily savanyú arezot vágott a sze- 
t gény tetten kapott dugárus.

Az utczáu volt zsidók észruvevén a két feleselöt, 
odasiettek s a fegyvertelen fináncától megtugadták az 
engedelmességet; aiui azonban mit sem használt.

A finánc/, fölszólitú a zsidót, hogy kövesse öt a 
hivatalhoz; ez azonhan jobbnak látta lefeküdni az ut- 
cza porában és veszteg maradni, mit a fiuáncz nem 
győzvén várni : hátára vette a zsákot és vitte a lak
tanya felé, a zsidók nem legszelídebb Szerencsek iváma- 
taik és üdvözleteik közt.

Midőn L ay a rd . a híres angol államférfi először 
lépett fel követjelöltül, egy választó kereken kijelenté 
előtte, hogy nem fog rászavazni

— Miért? — Keidé Layard
— Mert ön nem angol.
— Csalódik uram !

Mit? Hát meri ön tagadni, hogy Frnncziaor- 
szágbun született?

— Ez igaz; de szülőim angolok voltak.
— Mindegy; ön F anezmországban született: tehát 

franczia. Puuctum.
Layard gondolkodott, egv pillanatig; azután tré

fásan monda, nem fogadhatom el okoskodását uram; 
mert ha esetleg istáiéban látok napvilágot: ön bizo
nyosan lónak nyilvánít, vagy talán nem V

— Helyes! — Kiáltott fel nevetve az ellenfél. — 
ön logikája lefegrverxett — S egy hatalmas gestussal 
Layard markába csapván, másnap csakugyan ráadta 
szavazatát.

ÚJDONSÁGOK.
A  A nyíregyháza városi képviselet, holnap

d. e. közgyűlést tart a városház tanácstermében, a kir. 
törvényszéknek és járásbíróságnak befogadására szük
séges helyiségek kiszemelésével s esetleg a városi ha
tóság elhelyezésével, általa meghízott küldöttség tervi 
munkálata fölött határozandó.

** Ú jhelyi B erta kisasszony magán nevelünö, 
•hó '25-én mutató he alig 4 havi működésének ered
ményét a nyíregyházi kisdedóvó helyiségében A jelen 
▼olt lelkész és tanár urak. szülék és ügykedvelők, élénk 
figy elemmel kisérték nemcsak a növendékek feleleteit; 
hanem a nevelöuo kérdéseit és útbaigazításait is elég 
helyesen és tapintatosan. E prólmtét nemcsak a kis le
ánykák elöhaladását. hanem a nevelőim hivatását és 
képességét is jelzé. Minden jelen volt elfogulatlan hall
gató, biztos meggyőződést szerezhetett magának arról, 
hogy Újhelyi Berta k a a leánynövelés terére, melyre 
lépni szándékozik, n legszebb reményekre jogosító tu
lajdonokat visz magával A kisasszony nemcsak tudja 
azt amit tanít; de tanítani is tudja azt. amit tud. Ez 
ped.g a legelső kellék a nevelőben Mit ér az. lm a 
nevelőim, a legfényesebb oklevéllel foglalja is el székét; 
mit ér, ha a világ összes ismereteit bírja is : ha nem 
kép*'-, eltalálni az utat a növendék leányka szivéhez és 
értelméhez: ha nélkülözi azon képességet és gyöngéd 
modort, mely az ismereteknek a gyermek leánykák szi
vébe és leikébe ültetését egyedül eszközli? Valóban 
a nevelői pálya az az egyetlen, melynél az arra lépőket 
csakis az általuk vezetett növendékek megvizsgálása 
után lehet megbírálni őr osztályozni. Újhelyi Berta k 
a. a legszebb bizonyítványt állította ki magáról e vizs
gatét alkalmával. Mi részünkről szerencsésnek tartjuk 
Nyíregyháza városát, hogy az e város kebelében a már 
több éven át fennálló s Pa lánszky-Csapó Ida asszony 
vezetése alatti intézet mellé, egy előkészítő és valóban 
felette szükséges második növelde megnyitására l jhe- 
lyi Berta k. a. vállalkozik Ha a tisztelt kisasszony oly 
pártolásban részesül a megkezdett pályán, mint ameny- 
nyi képességet ő visz ama térre : intézete a legszebb 
virágzásnak fog örvendeni.

látni a gyönge nőt, mint igyekezett halvány bágyadt 
arczával a szivében dúló vihart elpalástolni. Mennyi 
önmegtagadásába kerülhetett, hogy a fájdalom amaz 
óriási súlya alatt mosolyogni tudjon. És az öreg lel
kész rendesen megnyugodva távozott el; — ki is sej
tené a tenger csendes sima tükréről, hogy mélyében 
óriási szörnyek keringenek . ..

Egyedüli szórakozást a hervadó természet nyújtott 
a bánatos nőnek Reggel, este kezébe vévé a fekete 
mázos korsót, hogy a közel fekvő Tiszán megmentse; 
ilyenkor aztán el-elmerengett a hervadó természet szo
morú képén, s a letarolt őszi táj s a hulló sárga le
velek néma szózatában, saját bensőjére, lélekvilágára 
ismert, s e szomorú vigasztalásban lemondani tanult.

Most i> ép ott találkozunk vele.
A távoli láthatárt n hanyatló nap utolsó sugarai 

szegélyezek körül; a kozol parti !ák a csillámló ’habo
kon rezgetek messze nyúló homályos árnyaikat; fenn a 
légben pedig szálló pacsirták vig dala zengett : mintha 
a kifáradt, nyüzsgő természetet akarnák elaltatni

T>e Ró sikát nem érdekelte mindez Kis korsóját 
megmentvén, összefont karokkal merengett az egymást 
ülíi habokon Szeme előtt ott állt eddigi élete egész 
meztelenségében: még egyszer visszavágyott a letűnt 
boldogság halvány világához; átélte még egyszer a múl
tat emlékezetében, s a halvány mosoly, mely ajkain el- 
lebbout, azt jelenté, hogy a boldogságnak még romjai 
■a boldogítanak.

Éa Azután a jelenre gondolt, a szomorú jelenre. 
Átgondolta a helyzetet, mely mindennap iij kínokkal 
marczaugolja szivét; plőtte állt Gerőnó asszonyom örö
kös lélekölö gnnynyal ajakén; látta férjét mindig job- 
ban súlyodul amaz örvénybe, mely kis gazdaságukat 
elnyelendő vala, — és amidőn e szomorú képek lelke 
előtt felmerültek, sötét gondolatok raja szállotta meg 
lelkét s elborult homlokkal kérdezte önmagától . mi 
adott jogot a sorsnak, hogy ővele így bánjék ? hisz ö 
gyönge ereje, szive szerént a bűnnek árnyékát is min
dig futva kerülte .. avagy falán az árvának már maga

* A u> ircghlia/i r. caíli. elemi l'ütaiioüai
vizsgák, mint közelebb jelentettük, a kitűzött napokon 
csakugyan megtartattuk. Az alsóbb osztályok és a le
ánygyermekek vizsgáit magunk is végig nézvén és hall
gatván. a felmutatott eredmény mindentekintethen ki
elégítőnek mondható. Megváltjuk, hogy a különben szin
tén szorgalmat igénylő holtbetük reoitálása helyett, job
ban esett volna, az értelmet és itélötehetséget oly igen 
fejlesztő contemplativ modorral találkoznunk a kisebbek 
oktatásánál is. A leánygyermekek a varrás, hímzés és 
kötésben szintén eredménydusau vezettetnek, ami u nő
nemnél egyik leguélkülözhetleuebb ismeretág.

* A szabolcsin egy e i iskolatanács f. é uug. 
14-én gyűlést tart N -Káliéban

X  Nagy-Kalló városa, a múlt héteu egy meg 
rendítő eseménynek volt színhelye. Egy a müveit osz
tályhoz tartozó ifjú, tiszta, nemes szerelemmel hajolt 
egy szintén művelt, de szegényebb sorsú leányka felé. 
aki az ifjú érzelmeit szivéből osztotta és szerelmét a 
rajongásig viszonozta. Az ifjú szülői nem jó szemmel 
nézték eme viszony fejlődését és erösülését; miért is 
mindent elkövettek, hogy a fiút a leánytól elidegenít 
sók Fájdalom, a szülék nem voltuk képesek felfogni 
fiuk lelki helyzetét s a viszony megszüntetésében a végle
tekig mentek; inig végre a két holdogtntan szerelmes 
elhatározta, hogy ha már együtt nem élhetnek, tehát 
együtt halnak. Az elhatározást csakhamar tett követte. 
Egy napon ifjú és leány kimennek a szőlők közé, hol 
az ifjú előbb kedvesét, azután magát lövi meg. Az ifjú 
meghalt azon tudatban, hogy kedvesével együtt fog pi
henni a sir ölében, hová nem hathat el a szülői szigor 
A gondviselés máskép határozott. Az ifjú a vett lövés 
következtében meghalt ; de a leány csak gyenge sérü
lést kapott. Szomorú példa azon szüléknek, akik gyer
mekeik szivéletében nem tudják eltalálni amaz utat. 
mely az a já n lá s  és k é n y s z e r í té s  közt van.

* A nyíregyházi evang. egyházközség elüi- 
járósága, engedve a testvéri szeretet égi érzésének, mint 
biztos forrásból tudjuk, készséggel teljeaité a testvér 
helv. hitv. hivek abeli kérelmét, hogy inig imaházuk el
készül. az evang. templomban isteni tiszteletet tarthas
sanak, nemcsak; de sőt a szentségek kiszolgálását s a 
perselyek kitételét is megengedte. Eszerént a helv. hitv. 
egyház, mindeu hó 3 első vasárnapján tart isteni tisz
teletet. az evang. szertartási! után. Mely örvendetes 
hirt midőn olvasóinkkal tudatjuk, egyszersmind tiszte
lettel adózunk az ev. egyház-község e nemes türelmet 
tanúsító testvén szereteténck

X  A szabulcsmogyci és hajdú-kér. orvos- 
gyógyszerész-egylet évnegyeden gyűlését f. é. .mg. 
hó 17-én Nánáson fogja megtartani

** A nyíregyházi kád- és gőzfürdő-társulat 
tevékeny elnöke Kralovánszky Mór ur, mint halljuk, a 
Juhász Mihály és W’eiss Jakab közti Drenyószky-féle 
házat már szóval lefoglalózta a társulat részére; a szer
ződés végleges megkötését a társulati közgyűlésnek 
tartván fenn Ennél tapintatosabb és előnyösebb vételt 
alig tehetett volna a társulat nemcsak azért, mert e 
ház. a város egyik legszebb ős legegészségesebb pont
jai! esvén, a hozzáférhetést könnyűvé és olcsóvá s a 
fürdést kellemessé teszi; hanem azért is. inért az ott 
okvetlen felállítandó étterem inkább értékesíthető, mint 
bárhol a városban Egy vendéglős már is 400 frt bér- 
pénzt igér az étkező helyiségért. Ellenben ha a társu
lat, a város központjától távolabb keresne és vásárolna 
helyiséget, talán látszólagos gazdálkodási szempontból, 
amennyiben a helyiség olcsóbb ; a legnagyobb hibát kö
vetné el. amit ily nyereségre összeállóit társulat elkö
vethet. A részvény-társulatnak sohasem azt kell tekin
teni, inennyit fektet, be vállalatába; hanem azt, mennyi 
hasznot hoz a befektetett tőke? Csak igy fog boldogulni 
s gazdag osztalékhoz jutni.

A szabolrsmegyei takarék  pénztár igazga
tósága, lapunk közelebbi számát, miért-miértnem. e 
felirattal „nem fogad  tá t ik  el*, visszaküldte; holott 
az. előfizetési idő még csak szeptemberhó végével j á r

a végzet nyakába akasztja a szenvedések fekete palást
ját, hogy azt egy bosszú, nyomorúságos életen át kínok 
között hurczolja végig?... Oh. midőn e sötét gondo
latok lelkén átezikáztak, úgy éllé, mintha óriási dele
jes erővel vonná valami oda le a sudamló hahók mé
lyére. s úgy szerette volna, ha amaz elmosódott homá
lyos árny helyén, melyet a futosó habok ott lenn a víz 
fenekén rezgetének, ö maga lenne.

Sötét gondolataiból léptek zaja ébresztette löl  
Megrá/.kodutt, mintha villanyütés érué, vagy mintha a 
fájdalom lelkére nehezült óriási terhétől akarna m e g  

szabadulni; aztán hátra forduit, szemeit merően egy 
előtte álló alakra szegzé, s a halvány alakban, mely 
előtte állt. Pistát ismerő meg.

Darabig némán álltak, a fájdalom lekötő nyelvüket, 
végre a bánat tompa rezgő hangján Pista szólalt meg:

— Rózsi ka !
Aztán nmg akará fogni a remegő nő kezét, de az 

hirtelen visszavonta magát, oly mozdulatot tett, mintha 
futni akarna, szemeit merően köriilhordozá. végre a 
félelem sietségével kiáltott fel

Oh menj ! menj innen ! ha valaki meglátna
— Nem ! én nem inehetek ! ne iizz el magúdtól 

Rozsika' Hónapok óta várom e perczet. melyben egy 
szót váithutok veled , — éltem felét adnám e pillanatért : 
és te mégis el akarsz iizni magadtól. Vagy talán a bá
nat, mely arezodon tükrözi magát, hazug? — Oh ne 
áltasd magad Ilóasika! A kötelesség parancsának nincs 
helye a szív követelményei előtt. Jer, kövess! hagyjuk 
el e tájat, melyben számunkra a sir már készen áll!

E pillanatban az öreg Borókné tűnt fel a távol
ban, ki siető léptekkel haladt, a falu felé s csakhamar 
eltűnt az alacsony házsorok között.

Rózsi ka tálán érzé a vonattatást, mely Pista sza
vaira önkénylden megkapó szivét; lelke megrezzent a 
hangra, mely egykor melegével a szerelein bájos virá
gát nyitá fel szivében, s kezeit öntudatlanul, gépicseu 
nyujtá Pistának.

K perezhen tűnt tel n távolban Borókné asszonyom 
görnyedt alakjával, mit Rózsika észrevevén. hirtelen ki

le Azért mondjuk, hogy az , i ga z g a t ó - a g“ küldte 
vissza, mert a czims/.alagou a „nem fogad  tu t ik  el" 
mollett, az igazgatósági pecsét is ott sötétlik. 11a nem 
tudnánk, hogy az igazgatóság köpenye alatt ki rejtő
zik : kissé erősebben kelnénk ki a tisztelt takarékpénz
tár, mint erkölcsi testületnek ily gyermekes eljárása 
ellen. így azonban csak sajnálatunkat fejezzük ki afö
lött, hogy a t. takarékpénztár megengedi vagy elnézi, 
miszerént nevében egy indulatos és szenvedélyes egyén 
intézkedjék oly dologban, mely első helyen minden
esetre a takarékpénztárt mint testületet érdekli. Ami 
az igazgatóság köpenye alatt méltatlankodó urat illeti, 
aki egys/.einélyben S zab o lc s in  ogy e, N agy-K alló  
és Szil b o lc sm eg y e i t a k a r é k p é n z tá r  is szeretne 
lenni, nem akarva kitenni magunkat a r  ez u les a p á 
sa in ak . mikkel öufeledtségében személyes jelenlétünk
ben m fenyegetőzött. csuk annyit jegyzőnk meg, hogy 
■ dy ember véleményére, aki az emberi önkényes gyen
geségeket, sem a műveltség, sem a tudomány, sem tár
sadalmi állásának segélyével nem képes ellensúlyozni 
és korlátozni; aki oly önmagát lealacsonyító kifejezé
seket is megenged magának, hogy : „ha tu d n á  ez 
meg eme cz ik k  í r ó j á t :  pofon verné"; legyen az 
dicsérő, vagy becsmérlő, mit sem adunk és hisszük hogy 
ina-, sem ad. Ahelyett tehát, hogy az illető urnák e 
sem miesetre sem jogos tettét bonczolgatnánk, átadjuk 
azt a közvéleménynek; ítéljen fölötte az.

\  A rakninazi postagyahoniok K B. 2000 frt 
tílsikkuaztása után, megszökött, s most Hotnpf György 
név alatt lappang valószínűleg Pesten.

X  A leányos apák országszerte panaszkodnak 
a hölgyek túlságos piperészkedése és czifrálkodása el
len A panasz mindenesetre jogosult, amennyiben höl
gyeink a szabadág alatti tánczos.télyekea is oly fény
ben és toilletben jelennek meg, aminö a farsangi es
télyek kívánalmait is messze túlszárnyalják; de a mó
dot, melynek köz vetítésével, o bajon segíteni akarná
nak, nem helyeselhetjük. A sajtéinál etekintetben, sok
kal hathatósabb szer volna, ha az illető papák a czif- 
rúlkodáshoz szükséges kiadásokat kissé korlátoznák; 
es lm u fiatal emberek nem a fényt és pompát. han«* 
a/, egyszerű csinosságot s a szellemet keresnék és bo
csülnék többre a hölgyeknél. A hölgyek sohasem magu
kért. hanem másokért czifrálkodnak. Ha tehát e czití* 
rálkodás sokba kerül, okai mindenesetre azok a mai
sok. akikért az történik és akik annak bukóinak.

=  (BeküIdetett.) Ama fiatal liuuvédtiszt ur, aki 
a nyíregyházi evang. iskolák előtti gyalogjárdán több
ször végig szokott lovagolni s aki tegnapelőtt is csali 
azért nem gázolt el két leánykát, mert ezek A 
sebesen futó ló előtt, a falhoz lapultak, figyelmeztetik, 
hogy : a gyalogjárdán járó kelők irányában, jövőre több 
figyelemmel és kímélettel legyen.

f T rég jár Pál Nyíregyháza városának az őO-ea 
evekben polgármestere, később megyei levéltárnok, fo
lyó hó 29-én reggel, megszűnt élni. Ravatalát Vilma, 
l.ina és Ernő gyermekei szomorú szívvel állják körül. 
Hűlt tetemei ma d. u. takarittatnak el az ev egyháa 
szertartása szerént. Béke hamvaira!

F e lh ív t a
n é p ta n í tó i  e g y le t  a la k í tá s á r a .

Szabolcsmegye közönsége, a Szabolcs megyei isko
latanács kérelmére, következő végzést hozott : .340. 
sz Olvastatott a szabolcsmegyei iskolatanácsnak elő ter
jesztése. melyben a néptanítói egyletek alakítására 
irányzott törekvésének valósithatása czéljából, felhívja a 
közgyűlést, miszerént tekintettel a kitűzött czél üdvöt 
eredményt ígérő voltára, másrészről a néptanítók kor
látolt anyagi helyzetére; intézkedjék az iránt, miként 
a községek, takarékosság kedvéért, 2—3 község egye- 
sülve, a néptanítói egyletek gyűlésére szándékozó taní
tókat fuvarral s méltányos napdijjal lássák el. H a tá 
r o z a t :  Az ajánlott intézkedésből folyó terheltetések

kapta kezét, s kis korsóját felragadván, anélkül, hogy 
remegő ajkai egy szót tudnának kiejteni, siető léptek
kel rohant haza felé, mintha a varázs ama kötelékei
ből. melyek Pista szavaira szivét egy perezre köriilhá- 
lózták, akarna megszabadulni.

De amint közelebb ért. léptei mindinkább lassúb
bakká lőnek. Remegett a gondolattól : hátha meglátta 
okét Borókné. s most épen Gerőné asszonyomhoz megy, 
hogy mindent kibeszéljen. Előre látta a gúnyos mosolyt, 
hallotta a lealacsonyító, rágalmazó szavakat Geroné 
asszonyom ajkairól s reszketve lépte át a küszöböt.

S nem csalatkozott. Az épen mámoros férj durva 
szidalmakkal, süt ütlegckkel fogadta; szemére hányta, 
hogy hozzá hűtlenné lett, titkon szeretőt tart. Gerőné 
asszonyom néma volt; nem szólt semmit, csak szemei 
'Ugárzott&k győzelmesen, csak ajkain rángatózott, ogy- 
<*gy megvető mosoly.

Éjjel aztán a meggyalázott no elhagyta lakát; fu
tott. mintha rósz szellemek űznék, és midőn a Tiszái 
elérte, egy locscsanás. egy elfojtott kiáltás hangzott,
s aztán a szökő habok folytak csendesen tovább.......
tovább. . .

VL
A mull évben történetesen P—falván vitt keresz- 

tiil utam Kocsim ép a Tisza partján haladt s szemeim 
a i -fosó szőke babokba merültek, midőn távolról saja
ton jelenet kötő le figyelmemet.

A parton egy halvány összeesett alak iilt, hosszú 
fin ei ziláltan fiiggöttek válluin, kiégett szemei merően, 
mozdulatlanul a habok közé valónak szegezve.

— Ki bz alak ? kiáltani meglepetve a sajátságot 
jelenettől.

— Az uram „a falu bolondja* — felelt kocsisora 
megindult hangon.

És amint közelébe ériünk, az őrültben Pistát ie- 
merém meg.

Fejér Barna.



:i kö/sóaekrt' kót»*lcy..lt>g m>iii vov.-ilhatnuk ugyan. mind 
n/onáltíil figyelembe véve :i iié|it:«nit<>i egy Űriek gyűlé
seitől várt, a közoktatás fi‘jleKZté-.ére kiható iáivá* ered
ményt, a szolgaiméi kar telliivutik. miként a községe
ket, a néptanítóknak en -/ liei ii  gvamolitá.sára buzdítani 
törekedjék. K határozat az rlnti íjcs/t. -t tevő megyei 
iskolatanácscsal közlendő Kiadta Korányi Miklós mk. 
főjegyző."

"Megnyervén e negyei végzésben, az iskolatanács 
a ..M egyei nép a n iló i  eg y le t"  létrejöttéhez szűk* 
séges erkölcsi támogatást, melynek kihatásától bizton 
lehet remélni, hogy úgy a szolgálatú urak buzdítása 
folytáu, mint az egyes községek áldozat-készségéből, ez 
egylet működésében részt-venni kívánó tanító urak 
anyagi segélyt is nyernek : idején s alkalomszerűnek 
látom, hogy must, midőn a n.-kallói taniio képe/dei póttan
folyam élvezetére különben is 184-en jelentkeztek, eme 
póttanfolyam ideje alatt tartandó alakúin gyűlés határidő 
jetii, N.-Kállóban a nt kir. reáltanoda épület teremében 
f. é. augusztusba 13-ik napjának d u. 4 óráját kitűz
zem, s az abhani részvételre, úgy a póttanfulyamon együtt 
leendő, mint a hon tartózkodó néptanitó urakat minél 
számosabban megjelenni felkérjem. N.-Kállóban. 2*71. 
julius 20-án.

Hajdúkerület » Szabolcainegye tanleliigyel -i 
Tokaji Nagy Lajos.

KÖZGAZDÁSZAT.
— A tiszai vasúttársaság igazgatótanácsa kö

zelebb tartott gyűlésében elhatározta, hogy 500 teher
szállító kocsi és 12 mozdony beszerzésére kiírja a pá
lyázatot aziránt, vájjon az erre szükséges pénz, az épí
tési tokéhez csatolva, élvezni fogja-e az állami kamat- 
biztnsitás előnyeit'.'

V nyíregyházi gabonacsarnok unit /a
folytán sikerült a liszavóbki pályát arra bum, hogy
uohánj hét alatt uj gáboyo-raklárt és tgyohb mennyi 
ségii kocsikról gondoskodjék.

— Közvetlen összeköttetés az osztrák ailain- 
pálya és a magyar északkeleti pálya kö/t mar letesit 
teteit. Az utasok számára csak Pestről N.-Karoly állo
másig ; de a málha, gyorsáru és teherárukra nézve, 
minden állomásról.

— A tisznvidéki vasút igazgatósága közhírré 
teszi, hogy folyó jnl. hó f»-tö| kezdve, az arad-temes- 
vári vasúton ismét valamennyi vonat, a menetrend 
szerént közlekedik.

— Az északkeleti vasút sznthmári vonala.
3 4 hét múlva megnyittatik, és Sznthmárnak ezzel
egy régi óhaja teljesül.

— Vasúti órák. A vasúti és hajózási m. k. fő
felügyelőség a vasntiizleti rendtartás liatározatának ele
get teendő elrendelte, hogy a hatásköréhez tartozó va
sutakon minden kiindulási, elágazási, vég- és nagyobb 
középállomás, egy könnyen látható é> sötétben vagy 
kim| i,rk idején kivil.igitan ’o lírával látlassék el.

A m agyar k ir. állam pályákon ;uiius ló-ke 
oia uj menetrend lépeit életbe. \ vonatok Pestről Mis- 
kolc/ra reggel h óra 1<* j>erczkor indulnak ; — Miskolcz- 
ról P' -.tre reggel S ó. 20 p. — Vámos-tivi.rkról Gyön
gyösre délelőtt 1" é> 40 p.; d ti 12 o. 38 p. és <1. ii.

ó 3S p. Gyóngyö-ixi! Yámos-Györkre d e. 10 ó 
4'i p. d. ii II ó. 29 p és d ii 2 ó. 29 p. — Pestről 
Salgó tarjánra 12 ó II p. d. u . 10 ó. lő p. d. e. —
S.-dgó-tarjántól Pestre reggel 7 ó. 35 p. és <1 u. 12 ó
21 p Pestről Hatvanra 2 o 29 p. d. u. — Hatvan
ról Miskolczra 0 ó. 41 p. reg. és 3 ó. 59 p d u —
Miskolczról Hatvanra 10 •'>. 30 p. d e. és |0  17 p.

éjjel Mi kolr/rol bánréwuv 8 ó ÖU p. d. e. és li 
o. 50 p. éjjel. líánréx érői Miskolczra ő ó. 56 p. reggel 
és 1 n. 55 p. d u.

Üzleti értesítés.
Nyíregyháza, ju l. 29. Időjárásunk folyvást 

meleg Az esték hűvösek A inai hetivásár, az erős me
zei munka miatt, igen néptelen s a forgalom nagyon 
lanyha volt. Az árpa, daczára hogy nagymennyiségűén 
állíttatott ki igen gyorsan és emelkedő áron kelt. 
A terméuyesarnoknál a következő árak jegyeztettek 
he: rozs 2.70—2.75; 8ö ti 2.80; 2.60—2 70; 80 H 
2.90; búza 4.20—4.30; 89 k, fi 5.00; árpa 1.50- ICO, 
zab J.G5—1.75; tengeri 3.00; hab 2.25; káposztarepeze 
75 U 6.25 — ÜöO; hibás ti 03; napraforgó olaj 22.00— 
23.00 ; szesz 22—21 y..

— Dt'bm'ZOll, jul. 29. :\ gnhonaiizlet a lefolyt 
héten igen csekély volt. mivel a gazdák az aratással s 
csépeltet éssel voltak elfoglalva. Piac/.i árak kicsinyben 
következők : búza 9—9 írt 50 kr; rozs 5 frt 20—30 
kr; uj :irpa 3 frt 20—40 kr; tengeri G —6 frt 20 krj 
köblönként Mára azt mondhatni semmi életet sem 
hozlak a piaczrn. — A szalonna nem igen kelendő 
névleges ára 31—32 frt mázsánként.

— É rték- és váltó-árfolyam  a bécsi cs. kir.
nyilvános tőzsdén julius 29-én. 1871 5% nietalliquea
55)10. 5 metallnpies május és nov eső kamattal 59.40. 
.'i m in/.idi kölcsön G9.U5. lSGo-iki államkölcsön 10.2*i. 
lia iik rész vények 708 Jlitelrészvények 287.20. London 
122 GO. Ezüst 121.5U. kir arany 58.G*, . Napóleon 
d’or 9.79.

felelős szerkesztő K. km otliy  István

Eladó szőlő.
A kótnji Ó -K ertben  egv kétlmldnyi,  jókarbau lövő — 

karókkal ellátott szőlő, gyümölcsössel,  s raj ta levő borházzal 

szabad kézből eladó. —  Bővebb felvilágosítást nyerhetni  Kófaj- 

ban a parochián. < 141 3 i

co
a>

M

rö
u

M
03

iS  ^
%
>

X I
a>

?M

-r. 2
£ Cú

• iH
JX J- n 2 =
v 9 c -«t i

t i•i.> 1 1
s

4 Jf
Z *c V >>

•21 S ír í rr
9i~

;«
>> -a  'Cl. U  tx T

3  I  ^

«•
•xs
«

= i

• r  t '  r «
’S- £

■E £
t

-M B
t i c-c JZ -C X

.2 X

a  á l t ]  i

se■ü Se

Kölcsön cs olailót
uj én használt

Z S Á K O K ,

n a g y o b b  és kisebb

Ponyvák,
dús vákisztékhan kiiplintók

Krimi Jákob
tulajdonos házánál 142. sz. a. 

a régi postával szemben.
140) 2—2

I G E N  F O N T O S !

a bdöflckkri foglalkozók részére.
Alulírott tisztelettel tudatom a helybeli es vidéki t. ez. nagyérdem ű közön- 

seggel, miszerént
Bt'ksltdll \ I l iér t  nagyhírű bécsi vegytani gyárában készült, s leg jobbnak elism ert 

tudott es üvegek borítására l e g c / c l s / c j i i b b

ímAMENT-PAlMllOS
ki. sinyhci) rs iin^ybnii igen márnákéit áron, ás pedig I k<»nvv 24 iv I Irt 4<t. ás ejjv ív 
7 km n náliiin k;ipliat<). — Mire nézve számos megrendeléseket k é s z s é g e i  elvár

0IIIIÁ \  h \ ital, Y
*' 4 kerrvk'dó Nöroyylijui'.i..

T I D O M Á S I L !
A  H E L Y  S Ü L I  J P I A Í ’Z O K

I A K A K T Á  K I
áIlitek lel szes/Jiiiuiniiú. rum , Injiiein «:s et zel-  

s z rszgw iia i i i  tennek<‘ihnl. és azt

ruháztam.

138) 3—3

llii.is  M ó r  in ra
Friedenthal Károly

Pesten.
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